

宝鸡日报

主管、主办单位：中国共产党宝鸡市委员会

2025年
2月15日
星期六
乙巳年正月十八

陕西一级报纸
总第11208期 今日四版
宝鸡日报社出版
国内统一连续出版物号CN 61-0008

宝鸡一点
万事通



我国今年将启动第三次古树名木资源普查

新华社北京2月14日电 为了更好地保护古树名木，我国将从今年开始启动第三次古树名木资源普查。

这是记者14日从国家林草局举办的新闻发布会上了解到的。

“今年1月出台的古树名木保护条例规定，全国绿化委员会每10年组织开展一次全国古树名木资源普查。距第二次普查启动已过去10年，从今年开始启动第三次普查正当其时。”国家林草局生态保护修复司（全国绿化委员会办公室）副司长刘丽莉说，条例要求强化分级管理。针对不同年龄的古树名木，在全面保护的基础上规定更有针对性的保护措施，这对资源底数信息的准确性、

全面性提出了更高要求，有必要通过第三次普查完善资源数据库，便于精细化管理。

刘丽莉表示，第二次古树名木资源普查未覆盖国有林区原始林分和自然保护区，实际上在这些区域大量林木都是古树名木，应该充分利用卫星遥感等新技术手段，掌握这些区域的资源状况，以古树群形式分类加以整体保护。在第三次古树名木资源普查中，这将得到进一步加强。

下一步，国家林草局将会同有关部门，制定普查工作方案，修订完善普查鉴定技术规范，争取用3年时间完成第三次普查，及时向社会发布普查结果。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

编者按：近日，新华社主办的《半月谈》以《陕西金台：婚俗改革“简婚不减爱”》为题，报道了金台区以群众关切为“晴雨表”，

着力破除天价彩礼、铺张浪费等陈规陋习，推行婚俗改革取得的显著成效，本报今日予以转载，敬请关注。

陕西金台：

婚俗改革“简婚不减爱”

半月谈记者 张思洁

一场婚礼宴席动辄五六十桌，每桌花费上千元；高价彩礼、攀比排场让新人家庭“因婚负债”……在陕西省宝鸡市金台区，这些曾让群众苦不堪言的婚俗陋习，正被一场“润物细无声”的婚俗改革悄然改变。

作为全国首批、西北五省区唯一的国家级婚俗改革实验区，金台区以群众关切为“晴雨表”，着力破除天价彩礼、铺张浪费等陈规陋习，推动婚俗回归“爱”的本质，为幸福生活“加码”。

陋习成“负” 婚礼变味，甜蜜成负担

“借钱也得把婚礼办气派，不能落了面子！”金台区胜利村村民的无奈，道出了传统婚俗的沉重。

金台区中山西路街道的胜利村，因西府老街景点的开发，村民生活日益富足。随着生活水平提高，当地婚礼攀比之风愈演愈烈：宴席规模膨胀、彩礼水涨船高。“在村里大家都是老熟人，有时候为了所谓的排场和面子，想简办也不好意思简办。”胜利村一位村民无奈地说。

在距离胜利村不远的车家寺村，一个大姓家族人口多，人情攀比、铺张浪费之风一度盛行。按照当地习俗，举办婚礼需要摆两次酒席，一次摆二三十桌酒席用来感谢“劳客”（帮助操办婚礼的同村人），另一次则是婚礼当天摆七八十桌接待亲友。

掏空家底只为付高价彩礼、盲目攀比婚礼规格，种种陈规陋习让不少新人的爱情背上了“甜蜜负



金台区民政局婚姻登记处为新人举办明制集体颁证仪式

担”。当婚礼不再单纯是喜事礼仪的一环，而是变成了一场经济较量时，婚姻被严重商品化、货币化，一些情侣因此被迫分手。

“婚礼开支不是幸福标尺。”金台区民政局局长李辉坦言，盲目攀比导致家庭负债、资源浪费，甚至会埋下矛盾纠纷的隐患。

破旧立新 “四不三拒”树文明公约

2024年重阳节，20对金婚、钻石婚老人身着传统服饰，行梳发礼、佩戴重阳茱萸香囊，在集体婚礼中诠释“执子偕老”的浪漫。

这场仪式背后，是金台区创新打造的婚俗改革“金台模式”，该模式倡导“四不三拒”文明婚约，即不讲排场、不摆阔、不攀比、不举债办婚事、拒绝高价彩礼、拒绝铺张浪费、拒绝低俗婚闹，推动形成喜事新办、婚礼简办、爱情和美、家庭和睦的社会文明新风尚。

据李辉介绍，针对农村地区婚俗改革中存在的短板，金台区依托城市社区的资源，组建了婚俗文化宣讲队，下沉镇村入户宣讲，带动观念更新。

目前，金台区130个村和社区已全部成立“红白理事会”，建立报备承诺制度。设立在区婚姻登记中心的婚姻家庭咨询室和心理辅导室，以及各村的村史馆和家风家训馆，成为金台区宣讲婚改政策的新阵地，带动当地形成文明、时尚、简约的婚嫁礼仪。

除了发挥村规民约、道德公约的示范引导作用，金台区还出台了约束性规范，持续强化对公职人员的规范监督和对婚庆服务经营者的监管执法。（下转第二版）

破除旧习俗 树立新风尚

本报讯（记者 李依涵）记者

日前从市工信局获悉，2024年全市工业生产稳中向好，保持较快增长态势，规模以上工业增加值比上年增长7.9%，创近年来最好水平。

去年以来，我市始终把坚定不移做强工业作为重中之重，坚持高质量发展目标，保持工业发展定

保持发展定力 加快转型升级

去年全市规上工业增加值比上年增长7.9%

力，加快转型升级迭代，全面提升工业综合实力和核心竞争力，不断强化全省制造业高质量发展排头兵地位。一年来，全市规上工业企业总数首次破千，达到1083户；“宝汉天工业母机集群”入选全国先进制造业集群，成为西部唯一、全国三个工业母机先进制造业集群之一；我市再次跻身“2024全国先进制造业百强市”，名列第84位，比上年前移了3位。从行业上看，全市35个行业大类中19个行业增

值实现增长，其中汽车制造业增长27.8%，铁路、航空航天和其他运输设备制造业增长22.2%，优势行业拉动有力，支撑全市工业稳定增长，工业经济发展呈现近年来最好水平。

同时，我市抓住高质量项目“牛鼻子”，总投资147.8亿元的大庄里抽水蓄能电站启动建设，钛及新材料产业园、西部传感器产业园建成投用，西凤4万吨制酒、柳林智能化白酒生产基地开工建设。此外，我市扎实推进秦原“两链”融合示范区建设，工业园区建设提档升级，宝鸡高新区入选国家级绿色工业园区，扶风、千阳、陇县、陈仓、凤县工业园区顺利晋级省级经开区。这些多方面的积极因素相互交织、共同作用，为全市工业保持较快增长态势提供了有力支撑。

2024宝鸡高质量发展回眸

宝鸡市人民代表大会常务委员会关于召开宝鸡市第十六届人民代表大会第五次会议的决定

（2025年2月14日宝鸡市第十六届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过）

宝鸡市第十六届人民代表大会常务委员会第二十次会议决定：宝鸡市第十六届人民代表大会第五次会议于2025年2月18日在宝鸡召开。建议会议的主要议程是：听取和审议宝鸡市人民政府工作

报告和审查宝鸡市2024年国民经济和社会发展规划执行情况与2025年国民经济和社会发展规划草案的报告、宝鸡市2025年国民经济和社会发展规划草案；审查宝鸡市2024年财政预算执行

情况和2025年财政预算草案的报告、宝鸡市2025年市级财政预算草案；听取和审议宝鸡市人民代表大会常务委员会工作报告；听取和审议宝鸡市中级人民法院工作报告；听取和审议宝鸡市人民

检察院工作报告；选举宝鸡市第十六届人民代表大会常务委员会秘书长、委员，选举宝鸡市监察委员会主任；通过宝鸡市第十六届人民代表大会有关专门委员会主任委员、委员人选名单；其他。

政协宝鸡市第十三届委员会常务委员会关于召开政协宝鸡市第十三届委员会第四次会议的决定

（2025年2月13日政协宝鸡市第十三届委员会第十五次常委会议通过）

政协宝鸡市第十三届委员会第十五次常委会议决定：政协宝鸡市第十三届委员会第四次会议将于2025年2月17日—19日在宝鸡召开。建议会议主要议程有七项：（一）听取和审议政协宝

鸡市第十三届委员会常务委员会工作报告；（二）听取和审议政协宝鸡市第十三届委员会常务委员会关于十三届三次会议以来提案工作情况的报告；（三）列席宝鸡市第十六届人民代表大会第五

次会议，协商讨论政府工作报告及其他报告；（四）审议通过政协宝鸡市第十三届委员会第四次会议关于常务委员会工作报告的决议；（五）审议通过政协宝鸡市第十三届委员会常务委员会关于十三届三

次会议以来提案工作情况的决议；（六）审议通过政协宝鸡市第十三届委员会提案委员会关于十三届四次提案审查情况的报告；（七）审议通过政协宝鸡市第十三届委员会第四次会议政治决议。